

日本“小狼”锋芒毕露豪取世青赛团体双冠 国乒的“青春牌”打输了?

2016年U18世界乒乓球青年锦标赛目前正在南非开普敦举行,继爆冷无缘男团决赛后,中国队在北京时间12月4日进行的女团决赛中,以1:3不敌日本女队。

在过去的13届世青赛上,国乒分别12次夺得男团与女团冠军,今年则创下了参赛以来的历史最差战绩,与此同时,日本队则历史性地夺得男女团体双冠。离2020年东京奥运会还有不到4年,“狼”还没真正到来,而“小狼”俨然已在路上,国乒届时将遭遇史上最难奥运卫冕战,现在看来并非危言耸听。4枚奥运金牌,国乒能保住几枚?

日本欲在2020年夺金

在东京成功申办2020年夏季奥运会的2013年,日本乒协启动了“2020计划”,目标是在家门口的奥运赛场上夺金。日本乒协无疑就是在叫板世界乒坛霸主中国队,过去三届奥运会的12枚金牌全部是国乒的囊中物。“2020计划”实施三年,在正式进入东京奥运周期之后,日本队首先在世青赛赢了个满堂红,难道在后备人才的较量中,国乒打输了“青春牌”?

14岁,在中国是进入国家队二队的年龄,在日本,不少被视为“希望之星”的选手已经拥有参加国际比赛两三年的经验。就像这次日本女队主力伊藤美诚和平野美宇,她们均是2000年出生,13岁就开始参加国际乒联职业巡回赛。伊藤美诚今年入选日本女队里约奥运会团体赛阵容,16岁收获一枚女团铜牌。平野美宇在10月的女乒世界杯上“封后”,成为这个比赛有史以来最年轻的冠军。日本男队有一名叫张本智和的13岁小将,他的父母均为中国人,母亲曾是邓亚萍队友。10岁开始,被誉为“神童”的他开始代表日本队参赛,去年喊出了要在东京奥运会上夺金的口号。

伊藤美诚,正是“2020计划”的主要受益者。在2012年伦敦奥运会上,日本女队夺得了女团银牌,今年的里约奥运会,日本队实现历史性突破收获一银两铜,这个成绩让日本奥委会看到了2020年冲金希望。

其实,从2013年开始,乒乓球被列入重点扶持项目,日本乒协每年获得的训练经费达到3亿日元,约合人民币1800万元。其中,至少1/3用在了对青少年的培养上。这600万元不仅为青少年选手请来了高水平教练团队,更支付他们出国比赛的差旅开销。日本乒协的观点是,必须让运动员尽早参加国际比赛。以今年9月在成都举行的中国公开赛为例,当时正逢里约奥运会刚结束,不少队伍减员参赛,反观日本队则浩浩荡荡地派出超过30人的参赛团队,让国乒总教练刘国梁也不禁感慨对手在青少年培养上力度之大。

国乒未派出最强青年军

U18世青赛近年来成为中日乒坛明日之星



2016年U18世界乒乓球青年锦标赛日本队历史性地夺得团体双冠

星对战的主舞台。2005年,中国队年仅15岁的丁宁夺得女团、女单以及女双冠军,11年之后,她在里约奥运会上夺得女单冠军而成就“大满贯”。当年的男团冠军由日本队夺得,领军的正是如今日本男队一哥水谷隼。2010年,17岁的石川佳纯领衔日本女队以3:1击败中国女队,从而首次夺得世青赛女团冠军,她现在已经坐稳日本女队一姐宝座。

日本队此次派出的8员小将当中,男队的张本智和被列为重点培养对象,女队的4人中因为伊藤美诚与平野美宇而堪称“豪华”。至于中国队的参赛名单(徐海东、徐瑛彬、杨硕、于何一、刘炜珊、袁媛、孙艺祯、石洵瑶),无论男女,没有任何一个名字为外界所熟知。

尽管日本队曾经在世青赛上夺得过团体冠军,但是同一届包揽双冠还是第一次。为了2020年在家门口举行的奥运会,日本队显然有备而来并且充满信心,看来中国队要重新评估来自日本队的威胁。在同年龄段青少年选手的较量中,中国队就这么输了?其实,这次惨遭滑铁卢还是有客观原因的。国乒派出的并非同年龄段国手中最强阵容,因为国内正在举行乒超联赛,国青的适龄队员均为各俱乐部的主力,这次参加世青赛的只是各地方队不参加联赛的队员。

乒羽项目东京奥运堪忧

对于日本队在本届世青赛上荣膺双冠王,中国乒乓球女队主教练孔令辉坦言并不意外。“早就说过日本队是我们的主要对手,东京奥运会她们的实力肯定有增无减。”类似的观点,国乒总教练刘国梁在里约奥运会男团决赛之后也曾经发表过:日本队是强大的对手,到了2020年威胁更大。

早在去年,孔令辉就点名重点提防伊藤



平野美宇被视为“希望之星”

与平野两名日本小将,但是他不认为二人在对国乒的威胁上已经超越福原爱,因为运动员在成长道路上会受到身体发育、技术改变等各种因素的影响。他承认,国乒一直重视日本队,而对手在东京奥运会上以东道主身份参赛,可谓占尽天时地利人和,中国女乒的卫冕难度比过去任何时候都要大。4年之后,丁宁与刘诗雯将分别为30岁与29岁,而朱雨玲与陈梦也将超过25岁。“东京奥运周期,女队方面我们会在年轻运动员培养上多下功夫。”孔令辉表示。

在日本乒协养出了“小狼”并对国乒造成威胁的同时,日本羽协也为了2020年的金牌目标而绞尽脑汁,近日成功与韩国主帅朴柱奉续约。曾经为韩国夺得1992年奥运会男双金牌的朴柱奉是日本队首位外教,他从2004年雅典奥运会之后开始入主,2012年协助日本女双实现历史突破,在伦敦奥运会上夺得银牌。今年更进一步,高桥礼华/松友美佐纪夺得里约奥运会女双金牌,奥原希望也夺得女单铜牌。与乒乓球项目不同,羽毛球在奥运会上产生的是5枚单项金牌。中国羽毛球队尽管在整体实力上依然傲视世界羽坛,然而,今年也只是在里约收获两枚金牌,队伍如今正处于新老交替期,4年后能有多少金牌进账,在前景上比国乒更为堪忧。(杨敏)

埃里克森 深圳“再就业” 新赛季志在冲超

新华社深圳12月5日电(记者王浩明)从上海上港“下岗待业”刚满一月的瑞典人埃里克森重新在中国“就业”。5日,深圳市足球俱乐部宣布埃里克森出任深圳佳兆业队主教练。

深圳佳兆业队的上任主教练西多夫在执教仅仅4个月后就宣告下课,他带领深足的14场比赛中,仅赢下4场。现年68岁的埃里克森从2013年就开始在中国执教,带领广州富力获得2014年中超联赛季军。随后加盟上海上港,2015年带领上港获得联赛亚军,上赛季他带领上港获得联赛第三,亚冠进入八强。但赛季结束后,上港宣布埃里克森下课,博阿斯接任。瑞典人这次的挑战是要带领一支在2016赛季中甲位列第9的球队在2017赛季实现冲超。新赛季,志在冲超的佳兆业将会给埃里克森在引援上以资金保障。

热刺主帅: 在阿根廷练球时 我们曾练习假摔

新华社伦敦12月4日电 英超托特纳姆热刺队主帅波切蒂诺近日针对球队中场球员阿里受到的假摔指责表示,过去在阿根廷踢球时,他和他的队友曾被训练过如何假摔以骗取点球。

波切蒂诺说:“虽然现在我不知道,但在很多年前我在纽维尔老伙计队踢球的时候,球员经常在训练中练习如何假摔,在当时假摔是训练中的一部分。”在3日热刺队于白鹿巷5:0大胜斯旺西队的比赛中,热刺队中场球员阿里以一次夸张的假摔,帮助球队在上半场获得一粒点球,凯恩随即主罚命中。波切蒂诺表示,随着英超影响力逐渐扩大,越来越多的外籍球员出现在英超赛场,假摔早已不是英格兰以外球员的专利。

波切蒂诺说:“从2002年世界杯欧文假摔的那一刻起,不要相信英格兰足球始终是公平和纯洁的。当时我并没有碰到他,相信我,是真的。”在2002年世界杯英格兰队和阿根廷队的比赛中,欧文摔倒在波切蒂诺的左腿上,当值主裁判科里纳判罚了点球。后来的录像回放显示,波切蒂诺并没有碰到欧文。



C罗步梅西后尘 绝代双骄都逃税

本报讯 12月4日凌晨,西班牙国家德比再度上演,结果巴萨主场与皇马1:1握手言和。赛前在球员通道内,梅西与C罗(上图)热情握手,比赛中两人有过一次正面交锋,比赛中两人有过一次正面交锋,比赛中两人有过一次正面交锋。C罗连日来深陷偷税丑闻可能因此重蹈梅西的覆辙。

日前,C罗被爆面临逃税调查,调查显示,从2009年以来,C罗共有1.5亿欧元的收入没在西班牙纳税,逃税额高达6500万欧元。而梅西近年来一直深陷偷税丑闻,被调查后,梅西立刻补缴了欠款但依然被起诉,最终被判有期徒刑21个月,不过不用入狱。C罗逃税的手法据说跟梅西大同小异,都是利用肖像权归属来逃避个人所得稅。

“纳税人人人有责,C罗快补缴稅款!”巴萨球迷把这几句词编成了歌。而之前西班牙各队球迷,包括皇马球迷,也曾用过同样的歌声讽刺梅西。(宗和)

国际泳联年度颁奖典礼: 施廷懋蝉联“佳女” 陈艾森获封“佳男”

据新华社北京12月5日电(记者周欣)加拿大时间4日晚,2016年国际泳联年度最佳运动员颁奖典礼在加拿大温哥华举行,中国跳水奥运冠军施廷懋连续第二年获得最佳女子跳水运动员殊荣,里约奥运男子跳台两金得主陈艾森捧起最佳男子跳水运动员奖杯,陈若琳获得年度最佳超越奖,教练刘蕙当选最佳教练员。美国泳坛巨星菲尔普斯和匈牙利“铁娘子”霍苏分别摘取最佳男女游泳运动员桂冠。

虽然是第一次参加奥运会,中国跳水选手施廷懋和陈艾森表现不俗,两人分别包揽女子3米板单双人和男子10米台单双金银牌。

穿着简单随意的白衬衫黑裤子,施廷懋在颁奖典礼上认真地用英文致辞说:“我非常荣幸我来自中国跳水队,获得年度最佳。我是第一次参加奥运会,收获了两块金牌,我要感谢我的双人搭档吴敏霞,我的教练和我的队伍。奖牌和荣誉不仅仅属于我,更是属于我们这个光荣的集体!谢谢国际泳联,

谢谢大家!”

新任“跳台王子”陈艾森则穿着郑重的中山装表示:“我非常高兴站在这里接受年度最佳的奖项。我第一次参加奥运会,对在里约的经历充满了感激之情。我要感谢我的教练、中国跳水队、国际泳联,感谢跳水改变了我的生命。我会更加努力!谢谢各位。”

首位在奥运会、世界游泳锦标赛及跳水世界杯的女子10米跳台单人和双人项目中全部夺冠的“大满贯”跳水选手陈若琳获得年度最佳超越奖,她与队友刘蕙瑕摘取里约奥运会跳水女子双人10米台冠军,成就了自己的奥运五金伟业。在陈若琳的跳水生涯中,共收获世界大赛10连冠和22个世界冠军头衔。

凭借在里约奥运会收获5金1银,美国“飞鱼”菲尔普斯的个人奥运金牌总数达到23枚,奥运奖牌总数为27枚,他不但当选了年度最佳男子游泳运动员,还获得一个特别为他设立的奖项——“传奇人物:史上最伟大运动员”。



陈艾森(左)、施廷懋(中)、陈若琳合影